

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Станислава Сергеевича Петряшина «Практики ориентации во времени суток по небесным светилам в русской сельской культуре (кон. XIX – XXI вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, антропология

Последние десятилетия в истории гуманитарных наук характеризуются постепенным размыванием границ между различными дисциплинами – в то время, как историки обращаются к антропологическим аспектам в изучении прошлого, антропологические и этнографические исследования расширяют свои хронологические рамки, стремясь увидеть изучаемый предмет в его историческом развитии. Оценивая диссертационную работу С.С. Петряшина с позиций исторической науки, необходимо отметить, что она имеет безусловную актуальность: в исследуемый период практики ориентации во времени суток подверглись коренным трансформациям, которые затрагивали не только городских жителей, но и вторгались в традиционный сельский уклад. В то же время, как верно отмечает сам автор, до сих пор не было проведено ни одного комплексного исследования, которое рассматривало бы русские сельские практики ориентации во времени суток по небесным светилам. Своим исследованием диссертант закрывает достаточно значимую лакуну в избранной области.

Представленная к защите работа опирается на широкий круг литературы и соответствующую методологическую базу. Избранная диссертантом источниковая база также не вызывает серьезных возражений: она охватывает период с конца XIX столетия («Этнографическое бюро» В.Н. Тенишева) до наших дней, о которых автору позволяют говорить собственные полевые материалы, собранные в 2015-2017 гг. Впрочем, из содержания автореферата недостаточно ясно, рассмотрены ли Станиславом Сергеевичем источники по отдельным, достаточно важным хронологическим отрезкам – таким, например, как 1920-е годы, безусловно значимый период в истории русской деревни в связи с политическими и экономическими преобразованиями. Географические рамки, выбранные диссертантом – Европейская часть России и Урал – правомерны, но заслуживают, на наш взгляд, более подробного обоснования.

Структура работы отличается гармоничностью и логической выдержанностью. На основании рассмотрения истории изучения времени в отечественной и зарубежной антропологии, типологии практик ориентации во времени по небесным светилам в суточном и годовом ритмах, их исторических трансформаций, Станислав Сергеевич приходит к важным

выводам, которые составляют главную научную ценность проведенного исследования и аргументированно изложены в заключении. Работа выполнена строгим научным, но в то же время богатым и легко воспринимаемым языком, что является одним из ее несомненных достоинств.

Таким образом, представленная к защите работа является самостоятельным, оригинальным исследованием, проведенным на высоком научном уровне. Следует обратить внимание, что ключевые ее положения прошли апробацию в журналах весьма высокого уровня и были представлены на крупных научных мероприятиях в ведущих российских университетах. Высказанные выше замечания имеют дискуссионный характер и не снижают общей положительной оценки исследования. Работа соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней». Ее автор, Станислав Сергеевич Петряшин, безусловно, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – Этнография, этнология, антропология.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
ФГБОУ ВО «Набережночелнинский
государственный педагогический
университет»



Виноградов

Андрей Владиславович

Подпись Виноградова А.В.
Заверяю: Фомин Захария З.П.
должность Ф.И.О.
02.12.2019

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Набережночелнинский государственный педагогический университет». Почтовый адрес: 426806, РТ, г. Набережные Челны, ул. им. Низаметдинова, д. 28. Веб-сайт организации: <http://tatngpi.ru>. Телефон: 8 (8552) 46-62-16. E-mail: ngpi@tatngpi.ru.